学会放手，也是一种爱

      也许因为自己的大学梦没有实现，所以我特希望孩子能有机会升入大学，接受高等的教育，所以从小，我关心最多的就是他的学习。为了给他一个安静的学习环境，我晚上基本上是不看电视的，更不会出去打麻将，都是在家陪着他，也许是付出多了，有了自己的一点感悟，下面我来谈一谈个人的一点想法：

1、 成为孩子积极情绪引导者

小时候，我就经常和孩子聊天，问问他班级的趣事，他也乐意把班级发生的事情与我分享，遇到难以解决的问题还会征求我们的意见，那时候觉得自己很幸福，有一个懂事听话的好孩子。等到孩子初中以后，我发现，他变了，不听话，任性，还学会了顶嘴，一开始，我非常不适应，通常我俩就会发生争吵，吵多了，我慢慢发现，原来在不知不觉中，我成了他负面情绪的宣泄者，很多时候，他只是想发泄自己，释放自己的压力，并不是真的要去和我过不去。我不再像以前那样激动，通常都会在心里告诫自己，淡定淡定，一会我就能知道事情的原因了，等孩子的情绪平静以后，找机会再适当的引导他。孩子长大了，觉得自己是小大人了，家长问的多，他会嫌烦，所以，我转变了自己的角色，从陪聊者变成倾听者，无论什么事，你说我就听，不在随便给意见。孩子长大了，不在像小的时候那么依恋我们，但他们毕竟还是孩子，需要家长的关心和呵护，现在的我们更要关注孩子的心理健康，成为孩子积极情绪引导者。

2、 成为孩子学习的榜样

     父母是孩子的第一任老师，父母对孩子的影响是潜移默化的。虽然我们不是很优秀，但我们很努力的成为孩子学习的榜样。成为孩子读书的榜样，我们的闲暇时间大多花在阅读上，家庭几乎与扑克、麻将无缘，孩子从小就处于一个相对安静的环境中，耳濡目染，自然养成了爱读书的习惯。 成为孩子积极生活的榜样，我们认真工作，适当娱乐，从不以享乐为先，更不会今天晒在饭店吃饭的照片，明天晒在KTV唱歌的照片，后天晒农庄钓鱼的照片，一个贪图享受的家长不可能培养一个刻苦学习的孩子。成为孩子良好道德的学习榜样，从小，我们就教育孩子不要撒谎，做一个诚实的人，所以一般我们不轻易承若孩子，但凡承诺了，就一定会兑现，如果兑现有困难，也会和孩子沟通，赢得孩子的理解。

3、 成为孩子兴趣的培养者

     生活是五颜六色的，我们不能“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，从小我们就注重培养孩子广泛的兴趣爱好，围棋、书法、葫芦丝、竹笛，这其中以竹笛学的时间最长，直到上初三才放弃，我们的想法很简单就是培养孩子的兴趣，让他懂一门乐器。此外我们尽量抓住和创造机会就带孩子外出旅游，见识外面的世界，开阔他的眼界，让他明白人与自然和谐相处的道理。随着年龄的增长，我们在旅游的时侯，把越来越多的事情交给他办，美其名曰“王导”（王导游），在玩的同时，培养他的办事能力。

   　世上没有天生成功的父母，在孩子的月票卡、饭卡、自行车卡丢了一次又一次之后我也进行了反思：

1、 过多的包办，扼杀了孩子的动手能力

     孩子小的时候，我过多的干预了他的事情，很多他应该做的事情我包办代替了，让他形成了依赖的思想，根本就不愿意自己的事情自己做，更不会合理的处理自己的事情，所以上初中以后，最明显的特征就是隔三差五的丢东西、丢作业本。乱糟糟的书房，试卷摆放没有条理。

2、 过多的包办，扼杀了孩子的学习能力

 小学时，所有的学习内容，只要他有不懂，都来问我，我还不厌其烦的陪着他写作业，直到初中，他遇到难题再来问我的时候，我很难一问就答，要想半天，答案还不一定是对的，现在想来，我扼杀了孩子动脑思考难题的机会，以及享受自己解决难题带来的快乐！

在失败面前，我选择了放手，让孩子住校，体会家的好，学会自己的事情自己做，在孩子面前，我学会了拒绝，不该我做的事情，少做或者不做。在孩子学习面前，我学会了淡定，让他自己安排自己的学习，不过多干预。

孩子长大了,学会放手，也是一种爱。    

王秋雨家长
