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高中，是一个令人热血沸腾的年代，用风华正茂、意气风发来比喻再恰当不过。迈出这一步之时，总面临着太多的憧憬和希望，在它们之下，却是困惑和骚动。正如一位年轻的驾驶员在一个清新的早晨，哼着歌，吹着哨而轻盈地驾驶一辆属于自己的新车上路一样，可以感受到目标的美好和沿途的风景，但却不知在漫漫长路上会发生什么事。
高中的生活，除了学校生活以外，家庭教育方面亦是重要的。家庭教育既是一门综合性很高的艺术，又是一项异常复杂的过程，是一项伟大的事业，也是全方位的互相学习的一种途径。从小学到初中，再初次接触高中。我的心得差不多可以总结为以下几点。
一是爱孩子，尊重孩子，做孩子的知心朋友。以平等的身份对待孩子，建立起相互信任的关系。孩子自然会感受到父母对她的爱与关心，增强对父母的信任感。
二是学会倾听孩子。父母应当放下高高在上的姿态，学会与孩子交流，哪怕再忙再累，也要专心致志地聆听孩子并且询问孩子：今天在学校发生了什么？一天下来还开心吗？久而久之，即使不再问，孩子也会自己主动地告诉你在学校的喜怒哀乐，而这是一个了解孩子的有效途径。
三是鼓励孩子迎接挑战。当今时代是一个竞争激烈的时代，从小就要培养孩子的竞争意识，敢于迎接挑战的精神。当孩子遇到困难时，主动加油打气，用实际行动感染他。一来调动学习的积极性，二来又可以达到品德教育的目的.
四是教育孩子正确面对挫折。这也是我深有感悟的一点。记得孩子刚进入高一时非常轻视自己，总觉得在班里的成绩非常差。但是在第一次月考取得了很好的成绩之后，这样的想法自然而然抛掷脑后。但是好景不长，期中考试因为数学成绩的原因，导致语数英三门成绩的总分很低，年级排名也一度由前五掉至二百名开外。这一事件也对孩子造成不小的打击。成绩出来后，便屡次哭泣。以前开朗乐观，日日笑嘻嘻的小姑娘却日日以泪洗面。做家长的看着也着实心疼，即使安慰她，倒也是无济于事。好在有同学和老师给予她的安慰与鼓励，以及自身的坚强，这种消极的态度倒也没有持续太久，但是或多或少也还是有些担心的。但我一直相信，苦难是人生的一大财富，不幸和挫折可以使人沉沦，也可以铸造人的坚强意志，要想成就充实的人生，苦难是一位良师益友，它能教会孩子用感激的心情，积极的态度对待一切问题。让孩子乐观面对挫折，对高中的学习有很大的帮助。我家的孩子正是做到了这一点，披荆斩棘，从哪里跌倒又从哪里爬起，再次得到了一份令自己满意的成果。看到她重回巅峰，我们也着实为她而高兴。
五是学会宽容与忍让。宽容是一道风景，是一种能力。我们的心如同一个容器，当爱越来越多的时候，仇恨就会被挤出，我们只有不断用爱来充实内心，用宽怀来滋润胸襟。当孩子犯错时，若是无心之过，要去宽容，不要让他认为自己的父母是凶神恶煞，这样只会令孩子与自己的关系越来越冷漠，越来越疏远。
第六点，遇到事情允许孩子去申辩。申辩是一种权利，有的父母喜欢让孩子俯首帖耳的孩子，父母怎么说，孩子就怎么做。一旦发现孩子做错了，就不分青红皂白地训斥，不允许孩子去申辩不但不会让孩子心服口服，还会使孩子滋生一种抵触心理。
最后一点，就是不要把孩子的成绩看的过于重要。作为父母，不要整天盯着孩子的分数，作其分数的晴雨表。孩子得了高分就心花怒放，得了低分就怒火中烧。应该把注意力放在品德培养上，让孩子能够自食其力。在分数面前，毫不犹豫的选择相信孩子是孩子不竭的动力，父母的冷言冷语可能是压在孩子身上的最后稻草。做一个有远见的家长，过程比结果重要，只有完美的过程，才会有无憾的结果。孩子想当第一名的愿望与生俱来，就像大树拼命往天上生长，为了获得更多的阳光和雨露一样，这不是教育的功能，这是生物的本能。
教育的作用是什么，我认为就是家长在旁边关注、期盼和守望，及时清除小树旁边的杂草和害虫，在狂风暴雨把小树吹歪了的时候，第一时间去扶正他，而不是拔苗助长。
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